
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 9 ANNO 2022 
 

 

 Il giorno 3/11/2022, alle ore 20,45 con modalità in presenza si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO  AG ARRIGONI MATTIA 

AG BIASINI CLAUDIO AG PELLE CECILIA  

P VILMER CAMPODUNI P PERSIANI RITA 

P TORELLI RAFFAELE  P RICCI LORENZO da remoto 

P NIANG BABA da remoto P MADONNA SEBASTIANA 

P PACCHIONI DANIELE    

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

Presenti: Sindaco e Giunta al completo, eccetto Assessore Edilizia. Presenti anche: tre 
componenti le Comm.ni: cultura, ambiente, servizi sociali e alcuni cittadini. 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 consiglieri, degli 
11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 

 

 



Ordine del giorno 
1 - Patto di Quartiere e presentazione bilancio di metà mandato  
2 - Varie ed eventuali 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PUNTO PRIMO 
Persiani dà il benvenuto ai presenti illustrando brevemente il lavoro della Giunta nella 
mattinata: riunione dalle 9 alle 10,30 nei locali dell’Hub di Comunità; fino alle 13,  assieme 
al presidente di Q e al consigliere comunale Rossi, incontro con due note aziende che 
operano in paese ed hanno commesse con tutta Europa e non solo; con il componente la 
Comm.ne cultura  (presente anche al C.d.Q) su problemi legati alla viabilità; e infine con 
due cittadini che, per passioni diverse, tengono vivi due interessanti “musei”, uno letterario 
e l’altro di manufatti del secolo scorso. 
Prima di lasciare la parola al Sindaco, che motiva la ragione di questo primo incontro con il 
Consiglio di Q e ne annuncia altri da tenersi nel tempo anche con diversa modalità, 
Persiani auspica che Sindaco e Giunta abbiano preso visione delle note sul Patto di Q, 
condivise dal C.d.Q il 26 aprile e inviate in preparazione alla riunione del 3 novembre, 
documento di seguito riportato. 
 
RAPPORTO SULLO STATO E PROBLEMI DEL QUARTIERE - Art .36 e) DEL 
REGOLAMENTO Q. 
 
Uno sguardo sullo stato del Q. non può prescindere dalla vexata quaestio della pandemia 
che ha inevitabilmente segnato in gran parte il 2021 lambendo anche i primi mesi del 
corrente anno. 
Se questo ha bloccato soprattutto i tentativi di coinvolgimento della cittadinanza in qualche 
iniziativa , soprattutto la presa in carico diretta dei problemi delle frazioni, non ha impedito 
l’operatività del Consiglio convocato mensilmente (e anche più) sia in modo ufficiale sia 
ufficioso per richiesta di confronto, da parte della Presidente su questioni urgenti e di 
pertinenza. 
Si è trattato di un lavoro sottotraccia, ignoto forse ai più, ma ha almeno consentito di 
condividere i contenuti dei vari Collegi dei Presidenti e ogni altro coinvolgimento da parte 
dell’Amm.ne relativo ai Q; di conoscere la corrispondenza della Presidente con l’Amm.ne, 
e non solo, per dare corso anche a quanto stabilito durante la riunione del C.d.Q; la messa 
a punto delle piccole manutenzioni mensili da segnalare all’Assessore dei LL.PP. e Vice 
Sindaco Castorri, preposto ai Q. 
Un punto di forza è stato il buon clima di collaborazione fra tutti i consiglieri e la 
partecipazione attiva di alcune componenti la Comm.ne Servizi Sociali, come si è 
constatato nei mesi di preparazione dell’evento pensato per il sei gennaio poi annullato 
per le note ragioni sanitarie. 
Punto di debolezza è l’impegno lavorativo o di studio di tutti per cui, nonostante la buona 
volontà propositiva, è difficile contare sulla disponibilità dei consiglieri per portare avanti 
possibili iniziative.  
Per altro, stante anche la nuova organizzazione dell’Hub di Comunità inaugurato a 
gennaio, si è ancora in fase di rodaggio per capire come, a che titolo, con quali possibilità 
il Q può trovare spazio in questa nuova realtà così diversa dalla precedente tanto da non 
doversi più chiamare ‘sede di quartiere’. 
 
 
 
 



PATTO DI QUARTIERE - VERIFICA ANNUALE 2022 
 
In merito, invece, al Patto di Quartiere dopo un anno dalla sua firma, alcune sottolineature 
relative alla “narrazione” che precede il punto 7 - Azioni dell’Amm.ne Com.le previste 
nel quartiere. 
Quanto scritto al punto 2 . Disposizioni attuative,  può tacitare qualunque osservazione 
ma per l’auspicato “rapporto costantemente dialogico” con l’Amm.ne (punto 3. Linee 
programmatiche ), si ritiene di non potere astenersi da alcune premesse. 
Assodato che la maggior parte, se non tutti, dei cittadini presentatisi a suo tempo nelle 
diverse liste per la elezione di C.d.Q ignorava la nuova strutturazione dei quartieri in atto 
(punto 3. Linee  programmatiche ), si resta perplessi su dove nascano i progetti che 
l’Amm.ne porta avanti, se rispondono ad interessi specifici dei Q e se poi il C.d.Q può 
esprimersi - nell’interesse o meno del Q - su un dato progetto. 
Al punto 5. Obiettivi comuni c)  : se quegli spazi mancano, non si danno nuove 
progettualità. 
Con buona pace dei momenti formativi e informativi organizzati e promossi dall’Amm.ne in 
questi quasi due anni, quando si cammina nella quotidiana realtà ci si chiede se quel ruolo 
solo consultivo/propositivo del C.d.Q - che resta organo eletto! - ne giustifichi l’esistenza 
stessa perché, se non gli si riconosce il parere vincolante su qualche specifico argomento 
o una qualche forma di operatività in ambito locale, allo stato attuale il C.d.Q conta meno 
di un singolo cittadino. 
 
ESAME DELLE DIVERSE VOCI E SEZIONI DEL PUNTO 7 PER IL 
CONFONTO/VERIFICA CON LA GIUNTA PREVISTO A MAGGIO 
 
Scuola e mobilità  
- potenziamento Pedibus : non risultano coinvolgimenti particolari dell’Amm.ne nel 
progetto seguito dalla Associazione Dante Alighieri 
- non si hanno informazioni sullo studio di fattibilità per il ponte pedonale tra asilo di Bora e 
PEEP Borello, ora ancora più utile stante l’apertura del Nido 
Viabilità 
- non si ha notizia della possibile riorganizzazione area di parcheggio antistante la 
farmacia 
- l’alta velocità tenuta dai veicoli nel tratto borgata Gallo - Borello paese, resta un problema 
segnalato più volte. Va governato e vanno sanzionati i trasgressori. Lo stesso dicasi per la 
Via Linaro che, lambendo il Borgo delle Rose, conduce a Piavola e oltre. 
Turismo 
- l’unico cartellone richiesto perché assai deteriorato e illeggibile - indispensabile per i tanti 
ciclisti e collocato a lato dell’Ufficio Postale non è stato realizzato.  
E la buona politica della Bike Economy su cui siamo stati istruiti? 
Miniera di Formignano  
- nessun progetto, fino a questo momento, di sentieristica ciclo/pedonale che coinvolga 
anche il villaggio minerario. Il CAI, interpellato, risponde di non avere dall’Amm.ne aiuti 
finanziari per attivarsi in tal senso. Il nuovo gestore del Circolo Arci - La Miniera, pieno di 
idee e desideroso di fare vivere la propria attività, chiede a Q e Amm.ne di valorizzare un 
paesaggio e luogo di reale interesse per tanti che potrebbero scoprirlo a piedi, in bicicletta, 
a cavallo. 
Hub di Quartiere presso la sede 
Un “dono” - vera sorpresa per il Q, come si disse - e ora una sfida da vincere insieme ma 
serve migliorare, se non cambiare, soprattutto la comunicazione reciproca Q-Servizio 
Partecipazione. 



- bene gli sportelli 
- non risulta attivato quello interculturale 
- nessuna risposta, ed è gravissimo per questo anno sc. ancora segnato dal covid, alla 
reiterata richiesta di assistenza ai compiti (dai dieci ai venti bambini/ragazzi ogni 
pomeriggio frequentano la sede e restano soli) e nemmeno alla richiesta di attivare il corso 
di lingua italiana rivolto agli stranieri, come accadeva da anni, stante la popolazione di 
diversa provenienza residente in Q. 
E’ responsabile la macchina burocratica? Il “contenitore nuovo” non tollera “contenuti - 
ritenuti - vecchi”? Serve una riflessione. 
- registriamo, di contro, e grazie all’intervento diretto delle promotrici, la positiva risposta 
del Servizio Partecipazione e dei Servizi Sociali, in collaborazione con ASP e AUSER, per 
la organizzazione di due Laboratori Benessere  per anziani promossi dalle psicologhe 
della Associazione Amici di Casa Insieme (Mercato S.) e di un corso di Pronto 
Soccorso/Prevenzione Lesioni etc. per tutti, caregiver in primis, promosso da 
professioniste (infermiere e fisioterapiste) residenti in Quartiere 
- non risultano avviate verifiche per possibili ampliamenti della sede (richiesta avanzata al 
primo incontro sulla bozza del Patto) 
- nell’Hub non è stato previsto uno spazio dedicato al Q. Alla presidente, che lo segnalava 
nella conversazione  dell’11 aprile incontrando il Servizio Partecipazione, è stato risposto - 
alla lettera - che “c’è tanto spazio nel sottoscala, dove sono tante scansie! oppure ti 
liberiamo una parte dell’armadietto dello sportello facile, se hai bisogno!” .  Per una 
questione - anche minima - di dignità, la presidente conserva a casa sua quanto riguarda il 
servizio che svolge, fino al termine dello stesso. 
Sociale 
- ricordiamo le preziose e impegnative parole del Sindaco (sollecitato e al contempo 
sostenuto dal Vice Presidente Torelli) sul “problema casa” prioritario per l’Amm.ne ma non 
abbiamo visto azioni per agevolare in Q la ricerca casa. Ammirevole è stata la 
mobilitazione di diverse persone per cercare un affitto alla famiglia, assistita in modo 
encomiabile dai Servizi Sociali del Comune, protagonista dell’incendio nell’antivigilia di 
Natale ma non basta.  
- rimane la sordità del parroco ad un punto Caritas con un piccolo spiraglio - temporaneo? 
- per l’emergenza Ucraina. 
- banca del Tempo: risulta impossibile entrare nell’Hub se non si è legati ad una 
Associazione, Auser o simili, pertanto diventa più difficile attivare iniziative con volontari 
puri.  
- il punto di ascolto al giovedì è, invece, possibile perché rientra nelle funzioni istituzionali 
dei Componenti il C.d.Q e le Commissioni. Ma se la presidente o un componente del 
Consiglio volesse partecipare - ad esempio - a incontri con anziani per raccontare o 
leggere storie, dovrebbe iscriversi all’Auser o a qualsiasi altra Associazione 
Giovani 
- tali azioni sono iniziative, autonome dal Q, promosse e gestite dalla Associazione che 
gestisce l’Hub. Al riguardo si apprezza il lavoro quotidiano, appassionato e paziente delle 
due operatrici che  si alternano nei giorni e appaiono gravate da compiti non previsti 
(compreso “fare le badanti” dei ragazzi che vanno, soli, a studiare) all’assunzione. Accade 
che tanto si chieda e poco si riconosca anche quando si riceve un compenso… 
Progetto Street Art 
non risultano bandi a tema 
Con.Te.Sto 
Fa parte del “dono”, anzi ne è l’anima, pensato e realizzato con l’Hub. Per la modalità di 
gestione dell’hub, non si rimargina la ferita  inferta alle tante insegnanti volontarie 
impegnate per anni sia nella assistenza ai compiti (una di queste continua a domicilio!), sia 



nella gestione della biblioteca e per questa invitate, prima della pandemia, ad 
aggiornamenti presso la Biblioteca Malatestiana ma poi ignorate dal nuovo che avanza. Il 
nuovo sarà pure bello, per molti, e frequentato da tanti per quello che offre di valido ma 
non si procede così: questa non è buona politica. 
Quanto alle iniziative promosse dalle varie Associazioni nell’ambito di Con.Te.Sto, senza 
tornare sulle tante criticità già espresse in altre sedi, diverse attività non sono partite (per 
mancata iscrizione/partecipazione) nonostante l’impegno profuso dal Q a sollecitare la 
scuola (insegnanti e genitori) anche se doveva essere il Servizio Partecipazione (incontro 
del 26 ottobre 2021) a tenere le fila.  
Il costo di partecipazione, dieci euro, ha bloccato l’interessante laboratorio proposto a 
ragazzi di scuola media da una di queste Associazioni? Non poteva essere a carico della 
stessa? Non era tutto gratuito per i ragazzi? Il Q non ha disponibilità economiche se non 
per eventi da gestire con l’operatore economico, si sa, ma per questa e altra ‘ordinaria 
amministrazione’? 
Green City Cesena 
Nonostante la buona volontà dei giovani della Comm.ne Cultura, che ha dato una mano 
anche per la serata dell’inaugurazione dell’Hub e continua ad adoperarsi (presentazione 
libri), si ravvisa la difficoltà a reperire in paese partner per co-progettazioni anche perchè 
le associazioni sportive o simili (Pro Loco) si muovono in modo autonomo dal Q. 
 
BREVE OSSERVAZIONE SUL PUNTO 8 - “UN CANTIERE PER Q UARTIERE” 
Si corre il rischio di diventare noiosi nel riproporre qui l’iter di incontri, mail, verbali etc. 
relativi alla realizzazione della pista ciclabile di collegamento con Borgo delle Rose. Il 
C.d.Q, come noto, consultato sul progetto, espresse parere favorevole per la pista lato 
fiume. L’Amm.ne, invece, intende realizzare un “percorso protetto” lato monte. Ora, 
auspicando che, col tempo, il Comune di Cesena - per il tratto di sua competenza - possa 
completare la pista ciclabile (lato fiume) che il Comune di Mercato porterà avanti da 
Linaro-Piavola verso Borgo Rose, non resta che attendere la realizzazione di quanto 
deciso dall’Amministrazione sì da rispondere finalmente ad una attesa trentennale degli 
abitanti sia di Casalbono-Borgo Rose, sia di Borello.  
 
Ci si astiene dal rammentare quanto ampiamente segnalato e scritto all’Amm.ne, in fase 
iniziale di stesura della bozza, soprattutto in relazione ai necessari interventi nelle strade 
delle frazioni oltre che della via principale nelle due direzioni di San Carlo e di Mercato 
Saraceno. Si tratta forse di proposte onerose e dalla realizzazione impraticabile al 
momento ma riteniamo sia buona cosa tenerle presenti. 
 
 
Successivamente, Sindaco e Giunta passano in rassegna le varie voci relative allo “stato 
di avanzamento del patto di quartiere”, elaborate dall’Amm.ne,  che viene distribuito in 
copia cartacea ai presenti e anche i Consiglieri ne prendono visione per la prima volta.  
Su alcuni dei vari temi previsti nel Patto: Scuola e mobilità, Viabilità, Turismo, Miniera di 
Formignano, Hub di Quartiere presso la sede, Sociale, Giovani, Progetto Street Art, 
Con.Te.Sto - verso la Rete Bibliotecaria Cittadina, Green City Cesena, Un Cantiere per 
Quartiere (Realizzazione pista ciclabile di collegamento con borgo delle Rose), di volta in 
volta si articola un dialogo con Sindaco e Assessori che vede gli interventi - anche critici - 
non solo di Persiani (voce di tutti i Consiglieri perchè i problemi sono sempre condivisi) ma 
di quasi tutti i presenti che avanzano osservazioni, richieste, proposte.  



Va sottolineato il buon clima dell’incontro, la disponibilità reciproca nell’ascolto e l’impegno 
dichiarato da Sindaco e Giunta ad affrontare conclamate necessità: controllo velocità e 
sanzioni, raccolta rifiuti e ruolo delle stazioni ecologiche, segnalazione sentieristica, 
sostituzione luci con quelle a led, carenza affitti… 
Delle varie “istanze vecchie e nuove”, vecchie  perchè già notificate in passato alla 
Amm.ne e nuove perchè pervenute in previsione della visita odierna, come d’accordo 
verrà successivamente inviata nota scritta alla Giunta affinché ogni Assessore possa 
provvedere alle segnalazioni di propria competenza che riguardano sia Borello che le 
frazioni limitrofe. 
Senza entrare nel merito delle voci più importanti prese in esame, si condivide questo: da 
un lato il ruolo assai modesto del Q per autonome iniziative ma nel contempo la buona 
volontà a collaborare con l’Amm.ne per il bene della comunità (organizzazione incontri nei 
locali Hub, Con.Te.Sto, etc.); dall’altro il dichiarato limite di Sindaco e Giunta a non potere 
corrispondere, come si desidererebbe, a quanto il Q, se consultato,  propone (Pista 
Ciclabile per Borgo Rose) o chiede (Ponte pedonale tra asilo di Bora e PEEP Borello) per 
ragioni di Bilancio, obblighi di legge (edicola), altro.  
 
PUNTO SECONDO 
Persiani comunica che il Vicesindaco Assessore Castorri l’ha messa in contatto con 
Romagna Sport disponibile ad organizzare Corsi Estivi per bambini dai 4 ai 13 anni. Sarà 
cura di Persiani inviare a tutto il Cd.Q la documentazione appena pervenuta in merito ai 
contenuti del corso ed alla sua realizzazione sia per prenderne visione compiutamente, sia 
per individuare alcuni Consiglieri come interfaccia operativo con Romagna Sport sì da 
rendere possibile il confronto entro metà novembre anche per capire quale ruolo viene 
chiesto al Q in previsione di tale Corso. 
 
La seduta è tolta alle ore 23,15. 

 

               La Presidente 
                                                                                                     Rita Persiani 
 


